

十五运 城市策

佛山借力全运会构建全民共享体育空间,擦亮特色文旅与产业名片
“体育赛事名城”建设见功夫

羊城晚报记者 黄松炜

十五运会开幕倒计时100天的重要节点将至,作为承办城市之一的佛山,城市颜值提升了,体育场地更多了,运动氛围更浓了……依托深厚的历史文化底蕴和良好的群众体育基础,这座历史文化名城以体育赛事活动为引擎,充分释放文旅体发展潜力,提供更丰富多彩的文化生活和休闲旅游方式,既惠及市民,也吸引游客。锚定打造“粤港澳大湾区体育赛事名城”的目标,全民共享与城市发展双向赋能,佛山正焕发新的生机与活力。

全民共享 声动全城

湾区“鸟巢”、NBA球馆同款吊斗屏、可容纳约3.2万名观众……今年5月,顺德德胜体育中心全面完工。十五运会期间,这里将举办女子篮球、女子足球赛事。之后,这个集体育竞技、休闲健身、商业娱乐、文艺演出于一体的文体综合体,将持续引进全国性和国际单项比赛,举办大型演唱会、电竞比赛等活动,深度融入市民生活。

三水区则投入超2700万元,对云秀山体育场、健力宝足球青训中心进一步升级,既满足赛时竞技需求,提升观赛体验,也确保赛后向市民开放时,让市民满意……

十五运会和残特奥会中,佛山共有11个体育场馆承接比赛任务,无一不是既“能办赛”,又“可共享”,让专业场馆服务于民,让全运盛事燃动全民健身热情。

佛山本就是一座群众体育氛围浓厚的城市。乘着十五运会和残特奥会的东风,今年,佛山创新性地将本土特色群体赛事与十五运会

群众项目相结合,尤其在龙舟和足球项目上,呈现出赛事热度叠加、流量互哺的图景。

傍晚时分,云秀山体育场,“足球海洋”热气腾腾。承此前十五运会群众比赛足球项目(七人制男子组)等赛事热度,7月开幕的第十九届佛山“西甲”足球联赛酣战依旧,参赛球队达创纪录的40支,较上一届增长25%。

同在7月,佛山迎来十五运会群众比赛龙舟项目。南海区丹灶镇仙湖之上,来自全国各地的20多支龙舟劲旅展开巅峰对决。其中,主力来自九江女子龙舟队的广东女子龙舟队和广东男女混合龙舟队“家门口”参赛,勇夺4枚金牌。

专业体育场馆改造升级兼顾赛时赛后利用,本土特色群体赛事从“短期爆点”向“长期品牌”跃升,佛山坚持“办赛就是办城”理念,让全运红利惠及全民、惠及未来。

以赛促旅 以赛兴产

以“赛事+文旅”为方向,佛山正推动体育赛事与文旅产业深度融合、协同



佛山市南海区丹灶镇仙湖,十五运会群众比赛龙舟项目决赛现场 主办方供图

发展。

顺德区提出重点打造龙舟、马拉松两大体育品牌赛事生态体系,加快打造“世界级旅游目的地”。前不久,顺德启动“跟着赛事去旅行”暑期文旅体融合系列活动,推出20场顶级赛事、6条体育旅游线路以及“宾客”优惠包,邀请更多人走进顺德、体验顺德、爱上顺德。

南海区将“场外”的美食、文化、旅游等资源串珠成链,推出“跟着龙舟去旅行”等精品线路,串联功夫小镇、龙舟基地等特色资源,激发多元消费新体验。

不仅是文旅在赛事中“出圈”,“佛山制造”也借助十五运会和残特奥会的平台,走进大众视野,迈向更广舞台。

近年来,南海区着力培育六大特色产业集群,其中氢能和氢氢融合装备制造

造产业是重要组成部分。丹灶镇依托仙湖氢谷,打造佛山市氢能产业发展核心区,集聚起佛山仙湖实验室等众多氢能领域的企业和科研机构。在丹灶镇举办十五运会群众比赛龙舟项目决赛期间,南海专门设置“氢能产业展区”,集中展示氢能游艇、氢能自行车、氢能驳车等氢能交通领域的前沿应用成果,彰显当地产业创新实力。

作为制造业重镇,佛山的轮椅、病床等康复辅具类产品年产值超20亿元,占据全国近半市场。在深圳举行的残特奥会自行车赛现场,一批科技助残设备成为亮点,其中包括佛山企业研发的“脑控”轮椅、全地形无障碍轮椅等产品。

以赛促旅、以赛兴产,借力十五运会,佛山擦亮特色文旅与产业名片,书写城产人文深度融合的新篇章。

市民说



董爱丽 受访者供图 老汉昌 林清石 摄

龙舟健儿董爱丽:

在乡亲面前划出最好状态

佛山市南海区九江镇河网密布,几乎“村村有龙舟、户户有划手”。2008年,全国第一支职业女子龙舟队——九江女子龙舟队在九江镇诞生。受擅划龙舟的父亲影响,董爱丽从小水性好、爱龙舟。2009年,小儿子上了幼儿园,时年33岁的她以“单挑”前八的成绩,加入“九江女龙”,成为一名职业龙舟划手。

16年间,九江女子龙舟队高歌猛进,董爱丽随队征战各类赛事,荣誉无数,包括2018年印尼雅加达亚运会金牌等。

今年7月,十五运会群众比赛龙舟项目决赛在佛山市南海区丹灶镇仙湖举

行。这是董爱丽第一次在“家门口”出战全运会。“特别荣幸!我心里一直想着:一定要在家乡父老面前,展现我们最好的状态,为广东争光,为佛山争光。”她说。最终,以九江女子龙舟队为班底的广东女子龙舟队,以及半数队员来自“九江女龙”的广东男女混合龙舟队发挥出色,夺得四金。

随着重要比赛落幕,最近,董爱丽从九江女子龙舟队退役。但她的龙舟生涯还没有结束,她又加入了业余队。“我很喜欢有龙舟的生活,大家有缘聚在一起打比赛,是一件很幸福的事情。”她说,“就划到不能划的时候吧。”

资深球员老汉昌:

外地球队都爱来三水踢球

1959年,当时的三水县在云秀山山坳间开辟运动场;1962年,小型足球场辟出。今年68岁的老汉昌,其父母就曾参与这项“由人工用土填平”的工作。

上世纪六十年代后期,老汉昌参加三水体校足球训练班,开始上午念书、下午踢球的生活,光着的脚,总要被球场的小石子硌得生疼。正因此,他对这片“家门口的绿茵场”——上世纪八十年代初期铺上草皮——的每次变化,感受尤深。

今年5月,十五运会群众比赛足球(七人制男子组)决赛在三水区举行。云秀山体育场作为赛事场馆之一,进一步完成信息化配置与便民设施的升级。7

月,第十九届佛山“西甲”在云秀山体育场开赛,老汉昌以首届“西甲”球员的身份亮相现场。佛山“西甲”热度与全运赛事叠加,带来显著的规模效应。

“现在云秀山体育场附近的旧城区热闹起来了,很多外地人来看球,在这边逛逛、消费。我身边好几个广州和其他城市的朋友,都说最近要过来看球、踢球。”老汉昌说。

目前,三水全区建成159块足球场,人均足球场地达1.8块/万人,远超全国平均水平。年近七旬的老汉昌每周仍踢上一两场球,常与来自周边城市的球队和球员交流、切磋球技。

活力工行 全运同心 湾区同行

工商银行正式成为第十五届全国运动会银行合作伙伴



文/刘韫恩 图/工商银行



第十五届全国运动会(以下简称“十五运会”)将于今年11月在广东、香港、澳门举行。十五运会是粤港澳三地联合承办的大型体育赛事,也是全运会历史上第一次走进香港、澳门。7月30日,中国工商银行(以下简称“工商银行”)与十五运会广东赛区执委会签约,正式成为“第十五届全国运动会银行合作伙伴”,将以“活力工行、全运同心、湾区同行”为主题,为这场国家级体育盛会提供独家、全面的金融服务保障,以实际行动助力粤港澳大湾区和体育强国建设。

迎接十五运会
打造全方位服务体系

工商银行湾区各机构已构建起覆盖赛事保障、金融支持、宣传推广、票务对接及志愿者服务的全流程服务体系,为助力十五运会做好充分准备。依托服务大型国际赛事的丰富积淀及湾区近1500家网点的渠道优势,工商银行深化线下服务场景建设,并将推出手机银行“全运专区”,实现金融服务与全运盛会同频共振。

赛事期间,工商银行将围绕参赛选手和观众“衣、食、住、行、游”等消费需求,持续深化支付便利化场景建设,提升体育赛事金融服务质效,让选手“无障碍”竞技、居民“丝滑”观赛。提升外卡受理能力,扩大外卡受理商户覆盖面,推动外卡受理商户覆盖商圈、酒店、景区等重点场所;优化移动支付服务,加快推广外卡内绑外卡支付产品,方便选手、游客使用境内各类移动支付服务;增强现金供给能力,提供外卡支取人民币现金、外币现钞兑换人民币现钞或数字人民币等服务,在网点配置“零

新,推出十五运会主题卡、全运专属数字货币硬钱包、全运数字藏品等一系列产品,为客户提供独具湾区特色的金融服务体验。

汇聚集团合力
助力建设活力大湾区

工商银行充分发挥集团优势,汇聚湾区机构合力,打造具有示范效应的“湾区服务模式”,全力支持十五运会成功举办。

赛事之外,工商银行在粤港澳大湾区内的各家分支机构向大湾区超过220万对公客户、1.3亿个人客户提供全面高效金融服务,推出了“跨境理财通”“e账户”“琴澳通”等特色金融服务。近期,工商银行又成功上线“跨境支付通”服务,为内地与境外居民架起高效、便捷、安全的跨境支付桥梁,为大湾区不断注入金融活力。

体育强则中国强,国运兴则体育兴。工商银行将持续深化银政联动与产融结合,提升服务国家体育事业的能力,全力保障十五运会成功举办,为粤港澳大湾区高质量发展贡献金融力量。



十五运会合作伙伴签约仪式

十五运会合作伙伴授牌仪式